TARIMDA BiLiSIM TEKNOLOJILERI
Bilgi Nedir?
Ogrenme, arastirma ya da gozlem yoluyla elde edilen gerceklere bilgi denir.
Iletisim Nedir?
Bilginin bir géndericiden bir aliciya aktarilma siirecidir.
Teknoloji Nedir?

Insanoglunun tasarlayarak iirettigi veya uygulamaya koydugu her tiirlii faydali, faydasiz veya zararh
alet ve araglardir.

Bilgi ve iletisim Teknolojileri Nedir?

Bilgiye ulasilmasini ve bilginin olusturulmasini saglayan her tiirlii gorsel, isitsel basili ve yazili
araglardir.

Bilgi Teknolojilerinin Amaclar:

1. Bilgiye kolay ulagsmay1 saglamak
2. Maliyeti azaltmak

3. Hayatimiz1 kolaylastirmak

4. Hizli haberlesmeyi saglamak

Bilgi ve iletisim Teknolojileri Nedir?

Bilgiye ulasilmasini ve bilginin olusturulmasini saglayan her tiirlii gorsel, isitsel basili ve yazili
araclardir.

Bilgi ve Iletisim Teknolojileri Araclari
Bilgi ve iletisim teknolojileri araglarini 3 ana grupta inceleyebiliriz.

1. Gorsel BIT Araclari
2. Isitsel BIT Araclart
3. Yazli ve Basili BIT Araclar

BiT’in Amaclari/Faydalar

1. Bilgiye kolay ve hizl1 bir sekilde ulagsmay1 saglar.

2. letisim ve hizli haberlesmeyi saglar.

3. Maliyeti azaltir ve verimliligi artirir.

4. Bilginin kolay ve giivenli bir sekilde saklanmasin saglar.

5. Zamandan tasarruf saglar.
6. Hayati kolaylastirir.

BiT’in Zararlar

1. Teknolojik aletlerde ¢ok vakit ge¢irmek insan yasamina zarar verir.

2. Teknolojik aletlerin yaymis oldugu zararli etkilerden beyin olumsuz etkilenir.

3. Teknolojiye bagimli olan insanlar asosyal insanlar haline gelmektedir.

4. Goz saghgimizi olumsuz etkiler ve geng yas da gozliik kullanmak zorunda kalabiliriz.
5. Insan iliskilerine zarar verir.



BiT’in Kullanim Alanlar

Giinliik Yasam

Egitim

Saglik

Ulagim

Guvenlik

Bankacilik ve Aligveris
Tletisim

Sinema ve Televizyon

. Miihendislik ve Mimarlik
10. Uretim Sanayi

11. Tarim

©COoNOR~LDE

DONANIM VE YAZILIM
Donanim Nedir?

Bilgisayarin gozle goriilebilen ve elle tutulabilen kisimlarina donanim denir.
Ornegin, ekran, klavye, sabit disk, fare, yazici gibi..

Bilgisayar Donanimlari

Donanimlar, kasanin disinda olabilecegi gibi igerisinde de yer alabilir.
Kasa icerisinde yer alan donanimlara «dahili donanim» kasa disinda kalan donanimlara ise «harici

donanim» denir.

1. Harici Donanim Birimleri
Simdi genel olarak bilgisayar kasasinin diginda bulunan bazi donanimlar1 inceleyelim.
Fare

Isaretci olarak da bilinir. Ekrandaki ok isaretini yani imleci hareket ettirmeye yarar.
Kablosuz veya kablolu olabilir.
Guniimiizde optik ve lazer fareler kullanilir.

Klavye

Bilgisayara bilgi girmemizi saglayan daktilo benzeri donanimdir.
Klavye iist sol kdsedeki hangi alfabe tusu ile baslamissa o harf ile adlandirilir. Ornegin F klavye, Q
klavye gibi..

Ekran

Bilgisayarin goriintii donanimidir. Ekran bilgisayarda yapilan iglemleri ve sonuglarim gérebilmemizi
saglar.
Tipli (CRT), LCD ve LED ekran ¢esitleri vardir.

Kasa

Bilgisayarin i¢ donanimlariin bulundugu kasa bu pargalarin korunmasini ve bir arada durmasini
saglar. Cesitli donanimlarin takilabilmesi i¢in de yuvalar igerir.
Kasayi, viicudumuzdaki iskelet olarak diisiinebiliriz.

Yazia

Bilgisayarda iiretilen resim, yazi, sekil ve grafikleri kagida aktaran donanimdir.
Kullandig: teknolojiye gore miirekkep piiskiirtmeli, lazer ve nokta vuruslu ¢esitleri vardir.



Tarayici

Bir resmi, yaziy1 veya sekli bilgisayara aktarmaya yarayan donanimdir.
Yazicinin tam tersi gérev yapar.

Hoparloér

Bilgisayarda ¢alinan sesleri isitmemizi saglayan donamimdir.
Birkag¢ hoparlor bir araya gelerek ses sistemini olusturur. Ornegin 2+1, 5+1 ve 7+1 gibi.
Buradaki +1 diisiik frekansli seslerin ¢alindig1 subwoofer isimli kutuyu ifade eder.

Kulakhk
Bilgisayarda calinan sesleri sadece dinleyicinin kulagina ileten donanimdir.
Web Kamerasi
Genellikle internet {izerinden goriintiilii gériisme amaciyla kullanilan donanimdir.
Mikrofon
Seslerin bilgisayara aktarilmasini ve kaydedilmesini saglar.
Oyun Kumandalan

Oyunlarda kontrolii saglayan donanimdir. Ornegin bir araba yaris1 oyununda direksiyon, fren
pedali kontrollerini gibi.

Modem
Internete baglanmay saglayan donanimdir. Kablolu veya kablosuz gesitleri vardir.
Kesintisiz Gii¢ Kaynag

Elektrik kesilmesi durumunda bilgisayara ek gii¢ saglar. Boylece hem bilgisayar zarar gérmez
hem de ¢aligsmalarimi kaydedebiliriz.

2. Dahili Donanim Birimleri

Kasa igerisinde yer alan bu donanimlar bilgisayarin temel ¢alisma sistemini olusturur, hizini ve
oOzelliklerini belirler.

Anakart
Diger tiim donanimlarin takildigi kasa igerisinde en biiyiik yer kaplayan donanimdir.
Islemci

Bilgisayardaki matematiksel ve mantiksal tiim iglemlerin yapildig1 donanimdir.
Bilgisayarin hizin1 belirlemede 6nemli bir yere sahiptir.
Tiim islemlerin yapildig1 merkez oldugu i¢in islemciye bilgisayarin beyni diyebiliriz.

Ekran Karti

Gortintiiyii isler ve islenen goriintiiniin ekrana aktarilmasini saglar.
Oyunlarin akici ¢aligmasinda 6nemi biiyiiktiir.

Bellek

Bilgilerin gegici olarak saklandigi donanim birimidir. Elektrik kesilmesi durumunda igindeki
bilgiler silinir.

Bellegin fazla olmasi bilgisayarda birden ¢ok programi ayni anda hizli bir sekilde ¢alistirmaya
yardimc1 olur. Dolayisiyla bilgisayarin hizina etkisi biiytiktiir.

Sabit Disk

Bilgileri kalici olarak depolayan donanimdir. Dosyalar, muzikler, filmler vs. tim bilgilerimiz
sabit diskte kayithidir. Elektrik kesilmesi durumunda icindeki bilgiler silinmez. Sabit diskler buyukluk,
donme hizlar1 ve kapasiteleri ile birbirinden farklilik gosterebilir.



Gii¢c Kaynag
Bilgisayarin tiim parcalarina gerekli giicii (elektrik akimi) saglayan donanimdir.
Ag Karti

Bilgisayarin bir aga veya baska bir bilgisayara baglanmasini saglayan donanimdir. Yeni
anakartlar lizerinde tiimlesik olarak yer alir.

Sogutucu Fanlar

Kasa igerisindeki 1s1y1 diislirmeye yardime1 olan pervanelerdir. Bunlar hem parcalar1 sogutur
hem de kasa icerisindeki hava akimin1 saglar.

Disket Surtcu

Disketlere okuma yazma islemi yapan donanimdir. Giiniimiizde artik kullanilmamaktadir.
CD/DVD ROM Siricu

CD/DVD disklerinde veri depolayabilen veya bu diskleri okuyan donanimdir.
Modem Karti

Telefon hattim1 kullanarak internete baglanmay1 saglayan donamimdir. Giiniimiizde anakart
iizerinde tiimlesik olarak yer alir.

Ses Kart1

Bilgisayara ses girisini ve ¢ikigini saglayan donanimdir. Giiniimiiz anakartlar {izerinde tiimlesik
olarak yer alir.

Diger Kartlar

Bilgisayarda gesitli gorevler icin iiretilmis kartlar da bulunabilir. Ornegin TV veya uydu yayin
izlemek i¢in TV Karti, kablosuz aglara baglanmak igin ag kart1 veya video aktarimi yapmak igin video
yakalama kart1 gibi.

3. Tiimlesik/Birlesik Donanim

Giiniimiizde bircok donamim anakart iizerinde yer almaktadir. Ornegin, ses karti, modem, ag
karti, ekran karti gibi. Bu sekilde ayrica takilmasina gerek duyulmayan, anakart {izerinde gelen
donanimlara tiimlesik donanim adi verilir.

Yazihm Nedir?

Bilgisayarin kullanilmasini saglayan her tiirlii programa ise yazilim adi verilir.
Ornegin resim yapmamizi saglayan Paint, internete girmemizi saglayan Chrome gibi..

Yazilm/Donamim Farki

Donanim ve yazimi insan viicudu ve ruhuna benzetebiliriz. Bedenimize dokunabilirken
ruhumuzu dokunamayiz. Ruhumuz bedenimizin hareketini, kontroliinii saglar.

Bilgisayar diinyasinin ruhu olan yazilim donanimlarin kontroliinii, birbirleriyle iletisimini
saglar.
Yazilim olmadan bilgisayardaki donanimlar1 kullanamayiz.

Yazihim Cesitleri
Yazilimlar, sistem yazilimi ve uygulama yazilimi olarak ikiye ayrilir.
1. Sistem Yazilim

Isletim sistemi olarak da bilinir. Bilgisayardaki donanimlar1 yoneten, calismasini denetleyen ve
diger tiim yazilimlarin ¢alismasini saglayan temel yazilimdir.
Ornegin siklikla duydugumuz Windows bir isletim sistemidir.



2. Uygulama Yazilim

Kullanicilarin belli bash bazi islemleri yapmalarini saglayan yazilimlardir. Ornegin miizik
dinlemek, resim yapmak, yazi yazmak, internette gezinmek gibi.

Islemci ve Bellek Nasil Calisir?

v' Islemci ile bellek arasinda iki yol vardir. Adres yolu ve Veri yolu.

v' Adres yolu tek yonliidiir (tek seritli bir karayolu gibidir). Islemci Bellege istedigi verinin
adresini bu yoldan génderir.

v' Veri yolu iki yonliidiir. Islemci bellekten veri istediginde (Adres yolunu kullanarak), bellek
bu veriyi veri yolu {izerinden islemciye gonderir.

v Islemci ayrica veri yolunu bellege bilgi yazmak amaciyla da kullanabilir. Bu durumda adres
yolundan adresi gonderilen bellek alanina veri yolundan gelen bilgi kaydedilir.

Komut ve Program Kavramlari

Islemci komutlar ile ¢alisir. Bu komutlarin arka arkaya dizilislerine Program denir. Islemcinin
yapabilecegi her bir islem bir Komut ile ifade edilir.

Ormegin CIKAR A,B,C komutu islemciye A sayisindan B sayisimi ¢ikarip sonucu C olarak
kaydetmesini anlatir.

Komutlarin islemci igerisinde sirayla calistiriimasini Kontrol Unitesi gerceklestirir.

Ornek;

®» TOPLA A,B,C komutunun islemci tarafindan nasil ger¢eklestirildigini gésterelim. Bu komut
islemciye A ve B sayilarim toplayip sonucu C sayisi olarak kaydetmesini anlatir.

Ornek; Cevap

Bu komut nasil gerceklestirilir?
e Islemci Adres yolunu Kullanarak A Sayisini Bellekten ister.
Bellek Veri Yolundan A Sayisini Islemciye Gonderir.
Islemci Adres yolunu Kullanarak B Sayisin1 Bellekten ister.
Bellek Veri Yolundan B Sayisini Islemciye Génderir.
Islemci A ve B Sayisin1 Toplar ve Sonucu Bulur.
Islemci Adres yolunu kullanarak C Sayisina Bilgi Gonderecegini Bellege Bildirir.
Islemci Veri Yolunu Kullanarak C Sayisin1 Bellege Gonderir.
Bellek Gelen Sonucu C Sayisi olarak Kaydeder.

Bilgisayar Turleri
1. Sdper Bilgisayarlar:

Onemli kuruluslarin elinde bulunan ve ozellikle gok biiyiik hesaplama islemlerini yapan
bilgisayarlardir. Genellikle uzman kisiler tarafindan programlanan bu bilgisayarlar aragtirma iglerinde
kullanilir.

2. Ana Bilgisayarlar:

Ozellikle kurumsal alanda kullanilir. Bir ana bilgisayarlar ve ona bagli istemci bilgisayarlardan
olusan bir bilgisayar ag1 seklinde calisirlar. Ornegin bir iiniversite icinde kullanilan bilgisayar sistemi.

3. Mini Bilgisayarlar:
Ana bilgisayarlar ile ayn1 kapsamda ancak daha kiiciik olan bilgisayar sistemleridir.
4. Kisisel Bilgisayarlar (Mikro):
Genelde tek kisi tarafindan kullanilirlar. Her bigim ve boyutta iiretilirler. (Masaiistii, Laptop ...)



Bilgi Saklama Birimleri

Bilgisayar sayilar1 ve harfleri bizim gosterdigimiz gibi gostermez. Biz sayilar1 gostermek i¢in
rakamlan (0,1,...9) ve harfleri gostermek icin alfabeyi kullaniriz. Bilgisayarda sadece 2 tane rakam
vardir: 0, 1.

Bilgisayar bu iki rakamla ¢alisir. Bir sey ya vardir (1) veya yoktur (0). Buna matematikte ikili
say1 sistemi denir.

« SINYAL VAR YADA YOK DURUMUDUR.

001 1 1 Ol 110 o o\1])0 O

YOK VAR 1 B

BIT

Bilgisayarin en temel birimine BIT adi verilir. 1 bit bir rakamdan olusur (kapali devre=0, ac¢ik devre=1).
Bir BIT bilgi saklamak i¢in genellikle yetersizdir. Bu nedenle bilgisayar 8 tane BIT’i yanyana siralar ve
bu 8 BIT ten (8 tane 0 veya 1’den olugan) birimi kullanir. Bu sekiz bitlik birime BYTE adi verilir.
Bilgisayarlar sayilar1 ve harfleri BYTE birimini kullanarak gosterirler. Bu nasil oluyor diye soracak
olursak bunu asagidaki sekil ile agiklayabiliriz:

Bir BYTE igerisinde BIT’ler soldan saga dogru siralanmiglardir. Her bir bitin karsiliginda bir say1
vardir.

Bu say1 bit numarasi ile alakalidir. 2(bitno-1) her bir bitin karsilig1 olan say1y1 verir.

Ornegin 5. bitin karsihigindaki say1 2(5-1) = 16°dur.

Bilgisayar 1 olan BIT lerin karsilarinda bulunan sayilar toplayarak 1 BYTE igerisinde bulunan say1y1

bulur.

ikili Sistemde Kodlama

Ornegin 14 sayis1 bilgisayarda su sekilde tutulur: 00001110 = 8+4+2 = 14

49 Say1s1=00110001"dir.

255 Sayis1=11111111"dir.

Alfabede bulunan her harf yine bilgisayarda BYTE ile gosterilir. Her harfin bir numarasi vardir.
Bilgisayar o numaraya gore 1 BYTE ile 1 harfi gosterebilir. Bir BYTE ile en fazla 255 sayisi
yazilabildigine gore bir bilgisayar 256 degisik harfi saklayabilir (0..255).



Ornek: Onluk 23 sayisinin ikilik tabanda karsiligimin bulunmasi (2310=X2)
23| 2

23 = 2%422421420
23 = (10111),
X, = (10111),

ASCII Tablosu
Dec HxOct Char Dec Hy Oct Himl Chr  |Dec Hx Oct Himl Chr| Dec Hy Oct Himl Chr
0 0 000 NOL (rnull) 32 20 040 &#32; Space| 64 40 100 &«#6d; [ 95 60 140 &#96;
1 1 001 30H (start of heading) 33 21 041 &#33; ! 65 41 101 &«#65; & a7 61 141 &#%7; a
2 2 002 ATX (start of text) 34 22 042 «#34; " 66 42 102 «#66; B a5 62 142 «#98; b
3 3 003 ETX (end of text) 35 23 043 &#35; # 67 43 103 «#67; C a9 g3 143 #5997
4 4 004 EOT (end of transmission) 36 24 044 &#367 § 66 44 104 &«#68; D (100 64 144 &#l00; d
5 5 005 ENQ (engquiry) 37 25 045 &#37: % 59 45 105 «#659; E (101 &5 145 &«#101: ¢
& 6 006 ACK (acknowledge) 38 26 D46 &#38) & 70 46 106 <#70; F |102 66 146 «#l0Z; £
7 7 007 BEL (bell) 39 27 047 &#39: ! 71 47 107 «#71: G (103 67 147 &#103; O
5§ 8 010 B3 (backspace) 40 25§ 050 &#402 | 72 48 110 &#72; H |104 68 150 &#l04:; h
9 9 011 TAE (horizontal tab) 41 29 051 &#41: ) 73 49 111 &#73; I (105 69 151 &#105; 1
10 A 012 LF (NL line feed, new line)| 42 24 052 &#dZ; * 74 4k 112 «#74; T 106 64 152 «#106; ]
11 B 013 ¥T (wertical tah) 43 25 053 «#43; + 75 4B 113 «#75; K (107 6B 153 &#107; k
12 C 0l4 FF (NP form feed, new page)| 44 2C 054 &#44; , 76 4C 114 «#76: L |108 6C 154 &#108; 1
13 D 0lS CR  [(carriage returh) 45 zZD 055 &#45: - 77 4D 115 &#77: M (109 gD 155 &#10%9; m
14 E 0Ol6 30 (shift out) 46 ZE 056 &#467 . 78 4E 116 «#75; N (110 6E 156 &#110; n
15 F 017 3I  (shift in) 47 ZF 057 «#47: 7 79 4F 117 ##79: 0 (111 aF 157 &#111:; o
16 10 020 DLE (data link escape) 45 30 060 &#45; 0 S0 50 1z0 «#50; P (112 70 160 &#1l1z2; p
17 11 021 DC1 (dewice control 1) 49 31 051 «#49; 1 Gl 51 121 «#51; 0 (113 71 161 &#113; g
15 12 0ZZ DCZ (dewice control Z) 50 32 062 «#50; 2 G2 52 1zz «#52; R (114 72 162 «#114; ¢
19 13 023 DC3 (dewiece control 3) 5l 33 063 &#51; 3 83 53 123 &#83; 3 |115 73 163 &#115; =5
20 14 024 DC4 (dewice control 4) Lz 34 064 &#52; 4 g4 54 124 «#54; T (lle 74 led «#ll6; ©
21 15 025 NAE (negatiwe acknowledge) 53 35 065 &#53: 5 85 55 125 &#55; 1T (117 75 165 &#117; u
22 16 026 3YN (synchronous idle) L4 36 066 &#54; 6 g6 56 126 #5867 ¥V (118 76 loo &#118; v
23 17 027 ETE (end of trans. block) 55 37 057 &#55; 7 7 57 127 «#87; W (119 77 167 &#11%9; W
24 15 030 CAN (cancel) 56 35 070 «#56:; 8 G5 55 130 «#55; X (120 78 170 &«#120; x
25 19 031 EM  (end of medium) 57 39 071 «#57: 9 59 59 131 «#59; Y (121 79 171 &#121; ¥
28 1A 032 5UE (substitute) 5§ 34 072 &#58; : 90 B4 132 &#90; £ (122 T4 172 &#l2Z; =
27 1B 033 EZC [(escape) 59 3B 073 &#59; ; 91 5B 133 «#91; [ 123 7B 173 &#123; |
28 1C 034 F&  (file separator) 60 3C 074 &#60; < 92 5C 134 &#92; Y |[124 7C 174 s#1z24; |
29 1D 035 G2 (group separator) 5l 3D 075 &#6l; = Q3 5D 135 &#93; ] 125 7D 175 &#125; |
30 1E 036 RZ  (record separator) G2 3E 076 &#62; » 94 5E 135 «#94; ~ (1z6 7E 176 &#1l26; ~
31 1F 037 U3 (unit separator) 53 3F 077 «#63; ¢ a5 5F 137 «#95; _ |127 TF 177 &#127; DEL

Source: www.LookupTables.com

01100001 A 01000001 01101110 N 01001110
“ 01100010 B 01000010 o 01101111 @] 01001111
- 01100011 (& 01000011 p 01110000 ? 01010000
n 01100100 D 01000100 q 01110001 Q 01010001
- 01100101 = 01000101 r 01110010 R 01010010
n 01100110 B 01000110 s 01110011 S 01010011
n 01100111 G 01000111 t 01110100 T 01010100
“ 01101000 H 01001000 U 01110101 U 01010101
- 01101001 I 01001001 v 01110110 \ 01010110
- 01101010 J 01001010 w 01110111 w 01010111
n 01101011 K 01001011 X 01111000 X 01011000
n 01101100 L 01001100 y 01111001 Y 01011001
n 01101101 M 01001101 z 01111010 z 01011010



Ornek
0101010001100001011100100110100101101101001000000100010101101011011011110110111001
10111101101101 011010010111001101101001
Ikili sistemde gosterilen bu metnin alfabedeki karsiligi nedir?
Cevap
Ik &nce bu sayilari 8'li gruplara ayiriyoruz
01010100
01100001
01110010
01101001
01101101
00100000
01000101
01101011
01101111
01101110
01101111
01101101
01101001
01110011
01101001
Her bir deger sagdan sola ikinin kuvvetleri ile artarak yazilir
1286432168420
0 1010100
Bu 8 haneli say1 dizilerinin SON 5 Hanesindeki "1" sayilarmin degerlerini topluyoruz, Ingiliz
alfabesinde hangi harfe denk geldigini yaziyoruz.
Neden son 5 haneye bakiyoruz?
Bunun nedeni ise ilk 3 saymin harfin biiyiikliik ve kiigtikliigliyle ile ilgili olmasi. Yani "A ile a"
gibi. Ilk 3 hanesinde ""011"" varsa o harf kiiguiktr. "'010" varsa ise o harf bilyiktir.

Bilgi Saklama Birimleri

1BYTE= 8 Bit tir.

1024 BYTE = 1 KiloByte'dir. (KiloByte = KB)
1024 KB = 1 MegaByte'dir. (MegaByte = MB)
1024 MB = 1 GigaByte (GigaByte = GB)

1024 GB= 1 TeraByte (TeraByte = TB)
Ornek;

Soru: 1 MB olan bir Bellek Alaninda Ka¢ Sayfa yazi saklanabilir?

Cevap: Bir sayfa yazida 60 satir ve her satirda ortalama 80 harf oldugunu diigtinelim.
v’ Bdylece bir sayfada 60x80 = 4800 = 5000 civarinda harf vardir.
v 1 harf 1 BYTE ile gosterildigine gore 1 sayfa 5000 BYTE (yaklasik 5K) yer kaplar.
v" 1 MB yaklasik 1000K olduguna gore, 1 MB alanda 1000/5 = 200 sayfa yazi saklanabilir.



